60 VIEW 观点

元宇宙中水墨何为? "元视界"探索水墨艺术 数字未来

供稿/雅昌艺术网

2022 年 5 月 18 日,"元视界—水墨与未来"在雅昌数字美术馆开幕,此次展览由雅昌文化集团主办,清华大学美术学院张敢教授担任学术主持,雅昌文化集团首席技术官蒋子俊担任策展人。

"元视界——水墨与未来"艺术展是雅昌文化集团 推出的虚拟与现实交互语境下的系列艺术展首展。观众 可以在雅昌打造的艺术元宇宙中体验"超世界"中的水 墨之美。



更为重要的是,通过展览这种形式再次反思艺术与 科技之间的关系,科技的发展为艺术提供了新的表现手 段,拓展了艺术的表现空间;另外一方面,艺术家的创 造力和人文修养也反过来滋养科技的发展,尤其是在以 科技为驱动的展览打造上,未来艺术元宇宙的打造上, 技工作者应具备艺术家的创造性思维、人文精神和艺术 修养。如何让科技与艺术的结合更为紧密,是雅昌举办 此次展览思考的问题,也是在为未来探索道路。

后疫情时代, 开启展览新模式

后疫情时代,当代艺术家的创作在改变,美术馆的 展览跟随着时代发展也在发生相应改变,疫情使得展览 不再局限于线下。未来更是可以与美术馆和博物馆结合 线下展览,共同打造元宇宙视角的线上和线下融合、虚 拟和现实融合的展览。

"此次虚拟展览空间设计,展览空间与艺术家的作

观点 VIEW 61

品进行了独特的结合,通过将参加本次展览的老中青 12 位艺术家的水墨作品与元宇宙的空间结合,通过空 间营造的方式意境再现,艺术家的水墨作品与科技产生 互动后呈现出沉浸式的交互体验,这种体验感从观众观 看水墨画的角度来说是前所未有的。"蒋子俊说。

数字时代水墨绘画的未来是什么?

此次展览将水墨艺术作品进行数字化、虚拟化媒介转呈,从虚拟视觉沉浸式的映射和交互视界中,探讨水 墨艺术媒介面向未来的多样可能性。

策展人蒋子俊讲到,在后疫情时代下,我们的艺术家们,原创作者们,尤其以杜大恺教授、刘巨德教授、王玉良等教授为代表的当代水墨艺术家们在虚拟化空间展呈作品后,让我们对水墨艺术的未来发展产生了诸多的思考:数字化时代水墨绘画的未来是什么?是否面临更多元化、综合化的转呈?从创作、呈现,一直到观众的观看模式和思维模式都发生了改变,这种变化到底给时代发展带来了什么?包括我们对于世界的认知发生哪些改变,这都是值得思考的。



因此,如何将中国水墨的优秀传统传承下去,再 通过最前沿的科技呈现给观众,是本次展览布置与呈

现核心。

打造永不落幕的展览

"沉浸式数字化展览,很好的打破了时间和空间的 区隔和限制,对于展览爱好者而言,可以随时随地的通 过远程的通信设备终端,比如电脑、手机终端、VR 和 AR 等沉浸式设备,来远程观展,感悟艺术之美,同时 还可以和艺术家和专家远程观展互动,这是一场新的体 验。"蒋子俊说。

他还讲到,更加广义的维度而言,任何的文物和艺术品,由于受到物理保存手段的限制,随着时间的流逝,很多文物和艺术品,都受到了不同程度的破坏甚至是永久性的毁坏,难以再生。这个时候,通过科技的数字化采集手段,以及后面数据加工处理甚至是二次创作,再用沉浸式数字化展览的方式展现出来,可以说是一种文物和艺术品的再生,当然也可以实现永生。



正是如此,像"元视界—水墨与未来"这种数字展览是一场"永不落幕的展览",它的背后,是文化艺术和科学技术的完美融合的杰作,彰显的艺术家和科学家永不止息的探索精神,是人类最可贵的"永不落幕的人格光辉"。

反思科技与艺术的关系

艺术与科学的关系,在策展人蒋子俊看来,承载和实现方式上面,科技成为了重要的媒介。具体到"元视界一水墨与未来"这种数字展览艺术,其艺术价值究竟是物质化的视觉媒介,还是被衍生出来的视觉本身?蒋子俊认为,答案可能既是,又不完全是,更关键的还是艺术和科学的思维相互启发,以及媒介和视觉背后的人文精神。是艺术家对于自然和人生世界的感悟,抽象和升华,是艺术与科学的殊途同归,即在真善美追求的殊途同归,艺术之美和科技之真交汇融合,进入"美美与共""世界大同"的巅峰化境。

此次参展的艺术家们就是如此,他们的艺术都具

有创造性、开拓性,对水墨艺术的发展都起到了推动的作用,比如艺术家杜大恺水墨画语言有着鲜明的个人风格。他对自己的要求是,不要画得和别人一样,也不要画得和古人一样,同时不要画得和自己以前一样。这就要求艺术家观念创新、语言创新、样式创新。

艺术与科学之间的关系,科技的发展为艺术的创作和呈现带来了全新的可能,艺术家的创造力和思想修养也同样是科学家所需要的;深厚的艺术修养以及艺术的思维方式,对于科学的发展同样至关重要。

这是此次展览最需要引发人们思考和重视的地方, 元宇宙视角下的展览实践需要平衡两者之间的关系,未 来的艺术元宇宙建设更要重视两者之间的关系,这也是 雅昌举办此次展览最为重要的初衷之一。

